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Programa social y base de datos

• El Programa se llama Canasta y fue aplicado en Colombia a familias de bajos ingresos.

• Objetivo: mejorar la nutrición de los niños de bajos ingresos a través de la provisión de 
despensa a las familias seleccionadas.

• Variable de participación=1 si la familia recibió despensa.

• Variables de resultados:

– Altura según la edad de los niños menores de 10 años

– Peso según la edad de los niños menores de 10 años



1. Modelo de diferencias (aleatoriedad)

• Supongamos que la selección de los beneficiarios se hizo de manera aleatoria.

• La única diferencia entre los dos grupos es la intervención del programa.

• El efecto se estima por medio de una regresión lineal usando:

– Variable dependiente: estatura según la edad

– Variable independiente: participación en el programa



Variables!

browse



Así es como se ve la base de datos:

Número de variables: 11

Número de observaciones: 4,000

Variable de resultados

Variable de participación



reg ha_nchs D

Este commando significa que vamos a “regresar” 

la variable de resultados con la variable de 

participación. Es decir, vamos a buscar en qué 

magnitud la variable de participación afecta la 

variable de resultados.



Los niños que participaron 

en el programa tienen una 

estatura de 0.23 

desviaciones estándares 

por encima de la media 

MAYOR que los niños que 

no participaron en el 

programa.

Este resultado es 

estadísticamente significativo, lo 

que significa que este 

comportamiento se puede 

generalizar a la población.



2. Modelo de diferencias en diferencias (eventos
fortuitos)

• Supongamos que en algunos municipios del país encontraron petróleo y esto 
incrementó las regalías. El gobierno decidió implementar el Programa Canasta en 
estos municipios.

• Se comparan los resultados nutricionales de los niños en municipios en donde 
encontraron petróleo y donde no encontraron petróleo.

• Puede haber diferencias pre-existentes entre los dos grupos. Puede que las 
poblaciones no sean iguales. 

– Controlamos por estas diferencias a través de la metodología dif-en-dif.



2. Modelo de diferencias en diferencias (eventos
fortuitos)

• Pasos:

• Generamos una nueva variable que sea la diferencia entre la variable de resultados 
del periodo 2 y el periodo 1:

gen delta_ha_nchs= ha_nchs2- ha_nchs1

• Estimamos la regresión usando esta nueva variable como variable dependiente.

reg delta_ha_nchs D ingresos_hogar_jefe1 educa_jefe1



Creación de la nueva 

variable que nos va a servir 

como variable de 

resultados.

Nuevo impacto del programa: los 

niños que recibieron el Programa 

tienen una estatura de 0.20 

desviaciones estándares por 

encima de la media más arriba 

que los niños que no recibieron el 

programa.

Resultados estadísticamente 

significativos



3. Modelo de emparejamiento (cuando solo lo 
que observamos importa…)

• Primero tenemos que seleccionar las variables para hacer el emparejamiento. 
Podemos hacer varias pruebas en Stata para ver qué variables son significativas.

– Ingresos del jefe de hogar

– Número de personas en el hogar

– Orden en el cual se encuentra el niño

– Educación del jefe de hogar

– Si el jefe de hogar trabaja en empleo formal

– Sexo del jefe de hogar

• Para hacer esta selección podemos regresar la variable de participación como 
variable dependiente y las características como variables independientes. Todas 
deben ser significativas en explicar la participación.



Regresamos la 

participación (D) 

explicada por las 

características del hogar.

Todas las características son 

estadísticamente significativas en 

explicar la participación. Por 

ejemplo, una persona más en el 

hogar disminuye la probabilidad 

de participación en 2%.



3. Modelo de emparejamiento (cuando solo lo 
que observamos importa…)

• Después sacamos el soporte común a través de un comando que se llama “dprobit”.

• También podemos dibujar los histogramas del soporte común y su densidad:
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3. Modelo de emparejamiento (cuando solo lo 
que observamos importa…)

• Finalmente, calculamos el efecto del programa por medio de un comando llamado 
“psmatch2”.

set seed 50

drawnorm orden

sort orden

global X "personas orden_n ocupado_jefe educa_jefe ingresos_hogar_jefe"

psmatch2 D $X, outcome(ha_nchs2) n(1) com



Primer paso para 

seleccionar el soporte 

común. Son los mismos 

resultados que observamos 

anteriormente.

Impacto del programa: los niños 

que recibieron el programa están 

0.34 desviaciones estándares por 

encima de la media más arriba 

que los niños que no recibieron el 

programa.



4. Variables instrumentales

Asumimos que existen dos instrumentos válidos para explicar la participación en el 
programa Canasta.

1. El primero es la distancia de los hogares a las oficinas de inscripción.

2. El segundo es el número de oficinas disponible en cada municipio.



4. Variables instrumentales

PASOS

1. En el primer paso estimamos el efecto del instrumento en la probabilidad de 
participar.

𝐷𝑖 = 𝛽0 + 𝛽1𝑍𝑖 + 𝛽2𝑋𝑖 + 𝜀𝑖

2. SEGUNDA ETAPA: utilizamos los resultados de la primera etapa para estimar el 
impacto del programa.

𝑌𝑖 = 𝛾0 + 𝛾1෡𝐷𝑖 + 𝛾2𝑋𝑖 + 𝑢𝑖



PRIMERA ETAPA: REGRESAR D EN FUNCIÓN DE Z

Resultados de la primera 

etapa.

Variable dependiente: D

Variable independiente: Z 

y otras características de 

los hogares.

Z es significativo al 99% de 

confianza.



SEGUNDA ETAPA: ESTIMAR EL IMPACTO DEL PROGRAMA

Resultados de la segunda 
etapa.
Variable dependiente: 
estatura según la edad.
El impacto del programa 
está dado por D.
Los niños participantes 
tienen una altura 
adicional de 0.13 
desviaciones estándares 
por encima según la edad 
comparado con los niños 
que no participaron en el 
programa.



PRUEBAS DE RELEVANCIA Y EXOGENEIDAD PARA LOS INSTRUMENTOS



5. Regresión discontinua

Asumimos que el programa está disponible para hogares que tienen un Sisben menor a 
10.

Le tenemos que especificar a Stata la variable de resultados, la variable de 
participación, la variable que mide nuestro umbral, el valor en donde observamos la 
discontinuidad y el peso que queremos darle a cada observación.
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Los niños participantes 

tienen una altura de 0.28 

desviaciones estándares 

adicionales por encima 

de la media comparado 

con los niños que no 

participaron en el 

programa.

Comando para estimar la 

regresión discontinua.

Variable de resultados: 

ha_nchs

Variable de participación: D

Umbral: sisben

ventana: 4 puntos

Pesos de kernel a las 

observaciones

La discontinuidad se 

presenta en sisben=10


